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ПРЕЗИДЕНТ ВЕТУЄ БОНУС 
ВАШИНГТОН, — Президент вислав до конґре-

су письмо, в котрім повідомив обі палати, що він 
не дає свого підпису під ухвалений ними закон про 
бонўе для ветеранів. 

У своїм письмі президент подає, що нова ухва-
ла ріжниться у двох точках від ухвали бонуса 8 
місяців тому, але ці ріжниці відносяться до несут-
ніх справ. По самій суті новий закон лишається 
такий самий, як старий, котрий він тоді завету-
вав. Супроти цього він далі стоїть консеквентно 
на тім самім становищі та не дає підпису під таку 
ухвалу. 

Не більше як 45 хвилин по прочитанню цього 
письма президента в палаті послів палата ухвали-
ла ще раз цей самий закон 324 голосами проти 61, 
себто значною більшістю, як її треба для уневаж-
нення президентового вета. 

Не підлягає сумнівові, що й сенат теж подасть 
за закон більше як кваліфіковану більшість та що 
цей закон стане обовязувати, не зважаючи на вето 
президента. Кошти закона подають на 2 міліярди 
491 міліонів долярів. 

КАМПАНІЯ ПРОТИ „НОВОГО РОЗДІЛУ". 
НЮ ЙОРЌ. — Джан В. Дейвис, що колись був 

кандидатом демократичної партії на уряд прези-
дента Злучених Держав, виступив тут перед збо-
рами нюйорської адвокатської палати з гострим 
нападом проти політики „нового розділу", заки-
дуючи їй, що вона намагається створити в Америці 
автократію в роді фашистівської або комунІстич-
ної диктатури в Росії, Італії або Німеччині. 

Незадовго має датися чути проти „нового 
розділу" бувший демократичний кандидат на уряд 
президента Злучених Держав, Алфред Смит. 
„СОЛОМЯНЕ ГОЛОСУВАННЯ" НАД „НОВИМ „РОЗДІЛОМ". 

НЮ ЙОРЌ. — Відомий тижневик „Литерарі 
Дайджест" ўладив „соломяне голосування" серед 
своїх читачів над „новим розділом". Лише у 10 
стейтах"` знайшлася серед читачів газети більшість 
за „новий розділ". На загальне число голосуючих, 
що виносило 229,000, за „новий розділ" заявилися 
всього 84,000 осіб. 

НОВА ЛЕТНИЧА КАТАСТРОФА. 
ГОНОЛЮЛЮ. — Яких 1,000 стіп понад Люк 

Філд зударилися з собою два військові бомбо`ві 
літаки та впали в огні на землю. Притому згинули 
6 військових летунів, а саме: поручник Вилієм Бірд, 
сержант Бернард Яблоновський та 4 звичайні жов-
ніри. 
СТРІЛЯНИНА НА ТЛІ СКОТСБОРСЬКОЇ СПРАВИ. 

ДІКЕЙТОР (Алабама). — Овзія Повела, одно-
го з 9 муринів, що мають відповідати на суді в 
так званій скотсборській справі, пострілено тяжко 
з револьвера в голову по дорозі до суду. 

Шериф повіту Морган каже, що Повел пробу-
вав утікати й напав на нього з ножем у руць Ше-
риф каже, що він стрілив до Повела у власній обо-
роні. 

ПРИСУД У ПРОЦЕСІ ЗА ОТРОЄННЯ. 
МИНІОЛА (Лонг Айл.енд). — Присяжні судді 

в місцевім повітовім суді признали паню Марію 
Крейтон та пана Еверта Апелґейта винуватими, за-
киненого їм убивства пані Апелґейтової як убив-
ства першого ступня. 

Суддя ще Не видав присуду; на основі опінії 
присяжних він мусить засудити обох підсудних на 
смерть. 

„ДЕПРЕСІЯ СКІНЧИЛАСЬ"? 
НЮ ЙОРЌ. — На конвенції „Краєвого .Союзу 

Дрібної Торговлі", що відбулася тут у готелі Пен-
силвенія, говорив президент цієї організації, що 
депресія це справа минулого та що край тепер іде 
наперед. 

СМЕРТЬ В ОГНІ. 
НЮ ЙОРЌ. — У пятницю повстав огонь у 4-

поверховім домі під ч. 200 Іст 49-та вулиця. Підчас 
огню згоріли в домі Джозеф Смит та його жінка. 
Ще один жилець дому вискочив з вікна зі страху, 
перед огнем і тяжко побився. 
БУДУТЬ КОПАТИ ЗА НАФТОЮ ПІД КАШТОЛЕМ 

! СТЕЙТУ. 
ОЌЛДГОМА СИТІ. — Стейтовий уряд задумує 

виарендувати стейтові ґрунти довкола стейтового 
„капітолю" на верчення в них за нафтою. 

.Проти цього пляну використування нафтових 
покладЃе, що нібито є під стейтовим будинком, ви-
ступають оборонці краси столиці. 

РОБЛЯТЬ ТКАНИНУ З ВІДПАДЌІВ РЕИОНУ. 
АТЛАНТА (Джорджія). — Джорджійська тех-

нольогічна школа подає до відома, що її дослідни-
ки придумали спосіб перероблювання відпадќів 
штучного шовку, так званого рейону, на матерію 
в роді вовни, з якої можна виробляти панчохи й 
верхнє одіння; 

ЗНОСЯТЬ ОБНИЖЄННЯ 
ЗАПЛАТИ. 

Міський уряд у Нюарку, Ню 
Джерзі, зарядив привернути з 
днем` 1-го липня всі платні й 
заплати урядовців і`робітни-
ків міста до висоти, на якій 
вони були перед обниженням. 
Місто наймає коло 8,000 осіб. 

ЯК БОЛЬШЕВИКИ ПЕРЕСЛІ-
ДУЮТЬ УКРАЇНСЬКУ МОВУ. 

В Українськім Науковім Ін-
ституті у Варшаві проф. Po-j 
ман Смаль-Стоцький вигбло-
сив перед численною авдито-
рією реферат ‚‚Про українську 
мову на советській Україні". 
На основі багатого фактично-
го матеріялу, що його зібрав, 
прелєґент у цікавих виводах 
доказав, що українська мова 
на советській Україні не має 
повноти прав, що прислугува-
либ їй як державній мові. У-
країнська мова навіть гірше 
трактована як місцеві мови в 
інших національних републи-
ках у СССР. Проф. Смаль-
Стоцький подрібно обговорив 
справу так званого „націона-
лістичного шкідництва" на 
мовнім фронті та виказав, що 
акція боротьби з тим шкід-
ництвом, ведена під проводом 
Хвилі, зводиться до штучно-
го наближування української 
мови до російської та затиран-
ня окремішности української 
мови. 
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ВИПРОБОВУЮТЬ „УВИВАЧА 
БОЛЮ". 

У ріжних клініках у Ню 
йорќу пробоВано придуманий 
д-ром Лі Рой Рартменом лік, 
що знечулює зуби. Лікарі ска-
зали потім, що висліди спроб 
показали, що лік був у 80%. 
випадків успішний на 100%. 
Одначе рівночасно вони заяви-
ли, що тепер ще завчасно су-
днти пр успішність винаходу. 

шими словами, большевикн 
КОТЕНЯ ПРИЧИНОЮ ПОЛІ- грабували хліборобам збіжжя 

KP1BABI ЖНИВА НА QOB6T-
СЬКГО УКРАЇНІ. 

„Вісти", офіційний орган ко-
муністичної партії совєтської 
України, помішує звіт про 
жнива такими словами: „Цьо-
горічне жниво більше як то-
річне (1934), але зерно ми ді-
сталн при помочі конфіскати, 
борючись без милосердя та 
безнастанно з ворогами совєт-
ського устрою". Значить ін-

ТИЧНОГО СКАНДАЛУ. 

ЦУКРОВАРНЯ НА ПОДІЛЛІ. 

А ѓе1Щя',,Вс1^т^овід^Т.тяє,' 
що міродатні чинники рішили 
побільшити континЃент цукро-
внх буряків на терені терно-
пільського воєвідства до висо-
ти 40 тисяч квінталів. У звязку 
з цим рішенням"має незабаром 
повстати союз плянтаторів 
цукрових буряків на терені тер-
нопільського воєвідства. Крім 
того буде виладжений п.тян бу-
дови нової цукроварні для пе-
рерібки цукрових буряків. Но-
ва цукроварня повстане або в 
Тернополі або в найближчому 
сусідстві цього міста. 

ТОРГУЮТЬ ЗБРОЄЮ. 

В 1934 р. світова торговля 
зброєю, амуніцією й іншим во-
єнним матеріялом зросла до 
42 міліонів долярів у золоті, в 
порівнанні з 36 міл. в 1933 р. 
і стількиж у 1932 р. Найбільше 
зброї продає Англія, бо за де-
сять міліонів долярів річно. 
Найбільше зброї в 1934 р. вво-
знла Італія. 

АЛЬкОГОЛіЗМ У СЕРЕДНІХ 
ШКОЛАХ. 

Міністерство освіти в Поль-
щі рішило розпочати пропаган-
дову акцію в середніх школах 
у звязку зі зростом алького-
лізму. З цією метою в днях від 
1—8 лютого відбудеться тиж-
деть боротьби з алькоголіз-. 
мом, зорганізований товари-
ствами абстинентів. 

ЛЮДСЬКА ОСЕЛЯ ЗПЕРЕД 
30 ТИСЯЧ ЛІТ. 

В селі Єнісевичі біля Смо-
ленська археольоги відкрили 
людську оселю з ледової епо-
хи. Знайдено м. і. 28 черепів 
мамутів, знаряди з костей і 
скаменілої ляви та сліди люд-
ських будинків. Крім того 
знайдено `кількадесять мамуто-
вих клеваків і плит -з лопаток 
цих велитенських звірів, покри-
тих рисунками. Звертає увагу 
вирізьблена з мамутового кле-
вака статуетка, що представ 
ляє жіночу стать. Всі ті пред-
мети й останки осади дають 
досить докладний образ життя 
тодішніх мешканців, що жили 
тому яких ЗО тисяч -Гт. 

В цих днях у Парижі, як по-
відомляє Офінор, трапився ці-
кавий факт: котеня викликало 
великий політичний заколот. 
Недавно в Парижі заснували 
російське товариство під н.чз-
вою „Вільна Трибуна", яке 
збирало біля себе головним 
чином т. зв. младоросів і яке 
влаштовувало щотижневі ви-
клади на політичні теми, пі-
сля яких кожний міг дебату-
вати, як хотів і про що хотів. 
На останньому засіданні „Три-
буни", сам голова товариства 
мав виклад про політичні на-
прямки на еміграції при чи-
сленній авдиторії, яка збирала-
ся йому опонувати. Нараз під 
столом президії зявилося ко-
тенятко, яке зачало гратись 
його черевиком. Двдиторія за-
чала зпочатку посміхатися, л 
затим голосно сміятися, чим 
промовець був зпочатку зди-
вований, згодом ображений. 
Але чим більше він гарячився 

^-2гГ,4да'--ГіУіХаа'І'І1,'л -АТДДОМ- носами, 
тим більше котенятко ловило 
його за черевики. Авдиторія 
вмирала зі сміху. Нарешті про-
мовець та президія почали ла-
яти збори, які, забувши про 
котеня, зачали їм таксамо від-
повідати. Ледвн не дійшло до 
бійки. Збори розійшлися в на-
пруженому настрою, і кажуть, 
що через опозицію котеняти 
російська „Вільна Трибуна" 
припинила свою працю. 

ТУРИСТИЧНИЙ ЗАХИСТ НА 
ЧОРНОГОРІ. 

У грудні м. р. відбулося від-
криття захисту для туристів па 
Костриці у східній Чорногорі, 
побудованого заходом поль-
ського пластового союзу. Крім 
представників влади на від-
криття прибуло багато осіб із 
спортового -і туристичного 
світу. 

НОВИЙ ІТАЛІЙСЬКИЙ ГИМН. 
Італійська преса повідомляє 

про великий успіх нового іта-
лійського гимну, присвяченого 
Мусолінієві. Слова написав Му-
чі, музику Салюстіо. Нова піс-
ня визначається боєвим поле-
том і здобуває собі щораз 
більшу популярність. Кожна 
строфа нового гимну кінчиться 
рефреном: „Сальве, о Дуче, 
делля патрія". 

ЛЮНАПАРК І КРАДЕНІ 
ЖАР1ВКИ. 

Панове Норберт Сайбель і 
Нахт Тадеуш у Львові є спів-
власниками веселого підприєм-
ства, що називається „Люна-
парк". Концесія цього місця ра-
дости є власністю „Звйоизку 
Стшелецького" в Бересті над 
Бугом, а згадані панове видер-
жавцди її за місячним чиншом 
500 зл. Щоб інтерес менше 
коштував, вони постійно купу 
вали великі Жарівки до освіт-
лення, що походили з крадіжў 
з залізничих. магазинів у Сам-
вали залізниче знакування з 
борі. Хемічними засобами усу-
жарівок. Шкода П.К.П. вино-
сить кількасот злотих. В звяз 
ќу з' цією справою переведено 
арештування одного залізнич-
ника в Самборі й власників 
Люнапарку, Єайбела й Нахта. 

І 

під загрозою насильства. — 
Скільки українців згинуло при 
тім, Бог один знає. 

ВІЛЬНА ТОРГОВЛЯ В 
СОВЄТАХ. 

Вимоги реального життя 
приневолюють большевиків 
відступати від нереальної ко-
муністичної теорії. Від нового 
року в Москві та інших біль-
ших совєтських містах відкрн-
ли перші харчеві склепи на о-
снові вільної торговлі. В бу-
динку готелю „Москва" від-
крито новочасний склеп під 
назвою „Люкс", зі всіми хар-
чевими товарами до найвибаг-
ливіших включно. Покищо цей 
склеп доступний тільки для чу-
живців, бо ціни в рублях такі 
високі, що пересічний грома-
дянин може про ті харчі тіль-
ки мріяти. 

КРАДІЖ СУДОВИХ 
ДЕПОЗИТІВ. 

. До відділу депозитів у. CO-
родському суді в Дрогобичі 
дісталися невідомі вломники .і 
забрали більшу скількість де-
позитів. Тепер судова комісія 
розглядає стан депозитів, щоб 
устійнити втрату. 

МАЛОЛІТНІ ЗЛОДП. 

18. листопада й 2. грудня м. 
р. невідомі злодії обікрали вн-
ставу торговлі зброєю Л. Бєнь-
ковського при вул. Академіч-
ній ч. З у Львові. Забрали ріж-
них річей на яких 400 злотих. 
Щойно тепер поліційне слід-
ство ствердило, що ці злодії 
це І2-літній ЮрМ Бойко і йо-
го 14-літній брат Альфред з 
Тернополя, де їх мама є прач-
кою. Приїхали оба до Львова 
й тут, найчастіше на Академіч-
ній площі, простягали руку по 
милостиню, крали, що попало, 
а ночували по сходах і заву^-
ках. Крадені річи продавали 
пасерам. Молодшого злодій-
чука поліція відшупасувала до 
Тернополя під нагляд матері, 
старшого відставлять до поп-
равного заведення в Переділь-
ниці біля Добромиля. 

ГРАБІЖНИКИ. 

Рогатинська поліція зліквіду-
вала` шайку грабіжників, що 
нападала й грабувала в кількох 
селах. Арештовано 11 парубків 
з Німшина і Перлрвець. 

ЩАСЛИВА РОДИНА. 

У ђеличці відбувся перед 
кількома днями зїзд спадкоєм-
ців по міліонері І. Стржелець-
кім, що вмер недавно в Англії. 
На зїзді явилис'я 44 спадкоем-
ці з родини Стржелєцьких і 
Зуських, що живуть у Велич-
ці, Бохні й Освєнцімі. На кож-
ного з них припадав' по два 
міліони зл. Покійний спадко 
давець, син селянина із Тша-
масніци, лов. Ліманова, був 
спершу малим урядовцем. Вив-
чившись англійської мови і 
призбиравши трохи грошей, 
виїхав перед світовою війною 
до. Англії, де доробився ве-
л.йќого` маєтку. А що вмер, не 
лишивши заповіту, маєток бу-
де поділений між його родину. 

ШЃАЛЬ ГОВОРИВ ТРИ години по 
ПРОМОВІ ПРОКУРАТОРА 

ЛЬВІВ. — 3 дальших звітів про варшавський 
процес виходить, що по промові прокуратора з 
усіх підсудних говорив тільки один Мигаль, і то 
три години, вияснюючи своє відношення до ОУН 
та своє заломання. Застерігся, начеб себе хотів бо-
ронити, і заявив, що йому байдуже, який випаде 
присуд. Подав, що тактичні промахи ОУН спричи-
нили його заломання`, але саме те, що він про це 
явно говорить, вийде ОУН на добре, бо вона зможе 
перевести ревізію своєї тактики. Щодо терору, 
Мигаль заявив, що вважає його потрібним, однак 
він мусить бути обдуманий, а вбивство Бабія вва-
жає необдуманим актом. Думає, що саме добро 
ОУН спонукує його зложити таке зізнання. Каже, 
що в ОУН працював, вложивши в неї всю свою 
душу й відданість. Заявляє, що в ОУН працював 
для волі й незалежности України. Це була ціль і 
мрія` його життя. Вертається спогадом у дитячі 
літа, коли то в день 1-го листопада 1918 р. в Сня-
тині виписала вчителька на таблиці слова: „Укра-
їна воскресла!", а він сам під диктат учительки на-
писав: „Ми, українські діти, завсіди всім серцем 
любитимемо рідний край". Оті слова — сказав Ми-
галь — це його „вірую" й легітимація. Ті сЛова 
завжди памятав, а забув за них тільки раз у житті, 
а саме в січні, лютім і березні 1935 року, коли то, 
зізнаючи в слідстві, душевно заломився. Заявив' 
теж на суді, що волів би був бути вбивником поль-
ського міністра Пєрацького ніж стріляти в україн-
ця, яким був убитий Бачинський, котрого ОУН пі-
дозрівала, що є на службі польської поліції. 

УКРАЇНСЬКИЙ АДВОКАТ — ПОЛЬСЬКИМ 
СУДДЯМ У ВАРШАВІ. 

ЛЬВІВ. — Ще досі говорять про промову д-ра 
В. Горбового, одного з українських оборонців у 
варшавськім процесі. Як відомо, польський про-
куратор буде вносити обвинувачення проти д-ра 
Горбового заі ййго оборону тдсуд‡фй^^ріі: Гбр-
бового покарано грубою гривною і не дали йому 
змоги докінчити мову. В своїй мові сказав він 
польським суддям таке: 

„Не роби ближньому того, що вчора тобі було 
немило, і не позбавляй ближнього радости його 
життя, коли не маєш абсолютної й певної причи-
ни". 

ЗНОВ ЗА, УКРАЇНСЬКИЙ УНІВЕРСИТЕТ. 
ЛЬВІВ. — Відбулося засідання всіх секцій На-

укового Товариства ім. Шевченка у Львові, на якім 
головною темою нарад була справа українського 
університету на західньо-українських землях під 
Польщею. Рішено пригадати польському урядові, 
що ще досі не виконано в Польщі таки польського 
вже закона з 26. вересня 1922 р. про автономію, як 
теж не пороблено ніяких кроків, щоб оснувати у 
Львові український державний університет. 
ПОЛЬЩА ЗАПОВІДАЄ ВИДАЛЮВАННЯ УКРАЇН-

ЦІВ ІЗ ЗАКАРПАТТЯ. 
ВАРШАВА (Польща). — Офіційна Польська 

Агенція'Телеграфічна доносить, що Чехословаччи-
на далі видалює з Моравії й Шлеська поляків. Від 
1. січня, як каже комунікат агенції, видалено зі зга-
даних земель 150 поляків. 

Разом з тим агенція заповідає, що в найближ-
чому часі, згідно з заявами чеської преси, видалять 
із Закарпаття коло 500 галицьких українців, що 
були жовнірами Української Армії, а тепер є „поль-
ськими горожанами". 
НОВИЙ ЗАСУД УКРАЇНСЬКОГО „ТЕРОРИСТА". 

ВАРШАВА. — В Луцьку відбувся процес проти 
українських революціонерів, обвинувачених за під-
готову замаху на життя волинського воєводи Ю-
зефвького. Головного підсудного, Куча, засуджено 
на 9 літ тюрми. 

КУРС ДИРИГЕНТІВ. 
САМБІР. — Закінчено двомісячний ‚курс дири-

гентів, що його зорганізувала філія „Просвіти". 
Переведено іспит із теоретичної та практичної під-
готови курсантів і роздано свідоцтва учасникам З 
ріжних сіл повіту. 

МУЗЕЙ У БЕРЕЖАНАХ. 
БЕРЕЖАНИ. — На сходинах громадянства рІ-

шено оснувати в Бережанах музей під назвою „У-
країнський Національний Музей ім. д-ра Андрія 

`Чайківського". 
ЗА ВБИВСТВО ПОЛЬСЬКОГО ЖОВНІРА, 
ЛУЦЬК (Волинь). — В окружнім суді відбула-

ся розправа проти Панька Дзюми та Гриця Во#: 
тюка за вбивство польського вояка в 1920 р. за 
реквізицію підврд. Дзюму засудили на 15 років, 
Войтюка на 8 років тюрми. 

НОВІ УКРАЇНСЬКІ КРАМНИЦІ 
ЛЬВІВ. — У Львові засновано нові українські 

крамниці: електротехнічне й радіове приладдя інж. 
Богачевського та ро(нтню жіночих капелюхів „Міг 
Ќа". , . - -
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ПЕКУЧЕ ПИТАННЯ 
У той час, як конгрес ухвалював як найбільше 

пекучу справу нинішньої внутрішної політики краю 
закон про виплату бонуса ветеранам, так звана рада 
добробуту міста Ню Йорќу виступила з заявою, що 
звернула краєві увагу на іншу справу, й немовби 
спитала край, чи не є це одна з найважніших справ 
Америки. У цій заяві „рада добробуту" подає до 
відома факт, що в місті Ню Йорќу є тепер коло 
390,000 молодих осіб у віці від 16 до 25 літ життя, 
що здібні до роботи, але її знайти не можуть. Є 
це вповні одна третина молоді в поданому тут віці. 
Отже рівно одна третина не має роботи. ; 

Здавалось би може комусь, що це чисто ню-
йорська справа, себто справа, що не дотичить ін-
ших міст. Хвиля застанови вистарчить, щоби пе-
реконатися, що це не льокальна справа Ню Йорќу, 
але справа цілого краю. Таксамо стоїть справа з 
працею молоді не тільки в Ню Йорќу, але просто 
в кождім місті Америки. Крім того, якби навіть 
було інакше, якби одна третина молоді сиділа при-
мусово без праці в однім тільки Ню йорќу , а в 
інших містах було краще, то ця нюйорська молодь 
скоро поплила би в інші міста, бо відомо, що риба` 
пливе, де глибше, а людина, — де краще. 

Здаватисяб могло теж декому, що безробіття 
молоді це справа самої тільки тої молоді. Одначе 

'й тут хвиля застанови показує, що примусове без-
робіття відбивається тяжко на молоді, а посередно 
на цілій суспільности. Багато молодих людей, не 
можучи знайти нормальної нагоди для вияву своєї 
енергії, пускається на ріжні неморальні прояви, як 
авантурництво та злочинство. Б#гато деморалізу-
ється полово, бо шукає на тому полі виладування 
енергії, що не має виходу в нормальній праці. Ба-
гато з них попадає в руки поліції, судів, у вязниці, 
в доми поправи, шпиталі й доми божевільних. Ці 
інституції мусить удержувати громадянство своїми 
податкамў- ‚Отже безділля молоді відбивається й 
на людях, котрі дітей не мають, і на'людях, котрих 
діти працюють. 

Щ о буде з тою молодю, як вона не буде пра-
цювати довгий час? Коли стверджено, що безро-
біття деморалізує дозрілого робітника, котрий уже 
працював і набрався ріжних робітних звичок, то 
щож тоді говорити про молоду людину, що, вий-
шовши зі школи, не дістала навіть нагоди працю-
яати й набиратися звичок праці? Чи. не є це одно 
з найбільших питань сучасної суспільности подба-
ти за нормальне життя для цих молодих людей, за 
нормальну роботу, яка далаб їм постійний прихід 
та основу повести нормальне життя, себто сперти-
ся на власну працю й зорганізувати свою родину? 

Якщо суспільність має ріжні претснсії до мо-
лоді, то чи таксамо молодь не є оправдана піднести 
такі претенсії до суспільности? Що `буде з молодю, 
якої оправдані домагання не знаходять признання? 

СУД НАД УКРАЇНСЬКОЮ МОЛОДЮ 
ЎВАРШАВІ 

ПРОМОВИ ПРОКУРАТОРІВ. 
О львівського часопису „Українські Шстн"). 

Нарада одного з адвокатів 
з Фединою у Данцігу? 

В актах Сеннка є письмо 
Федини з Данціґа до Сеника у 
Празі. Федина повідомляє, що 
г.риїхар до нього з Польщі о-
дин адвокат, якого назвища 
прокуратор не подає. Цей ад-
вокат — пише Федина,— зго-
лосився до нього у звязку зі 
сподіваним процесом Малти 
(?) і заявив федині, що, не 
знаючи директив організації, 
які постійно зміняються, не 

у 

знає, чи ті або інші вчинки 
підсудних вважати марними і 
нерозважними, чи говорити 
про них так, якби вони взага-
лі існували тільки в думці про-
куратора. Чи знову підкреслю-
вати силу зорганізованого на-
ціоналістичного руху на укра-
їнських землях. З такими мо-
жливостями звертається до 
організації адвокат, що зреш-
тою від організації стоїть ду-
же далеко. Не знаю, чи в цій 
незамітній перемиській справі 
стосували цю методу, але 
знаю, -що її могли стосувати й 
тоді і пізніше. 

Тепер друга справа з того 
самого архіву Сеника. Відбу-
вається трагічна розправа за 
вбивство посла Голувка. Вбив-
ство виконано в серпні 1931, 
розправа відбувається щойно 
у вересні 1932. Довший час не 
знати, хто вбив -пос. Голувка. 
В міжчасі вбивають знову 
старшину поліції, вбивника не-
ма. Приходить Городок; двох 
боєвиків засуджують на 
смерть і виконують присуд 
Перед смертю вони призна-
ються, що вбили Голувка. 

Існує документ, який гово-
рить, що у звязку з обороною 
висунули плян,‚щоб прийняти, 
що Голувка вбила поліція. 
Щоб відвернути увагу від по-
дій, що були в серпні і вересні 
1930; йде тут про саботажі і 
пацифікацію. Хотіли мати за 
свідка Віру (значить Коноваль-
ця) та фактичного керманича 
нападу зза кордону, значить 
Гнатова. На думку адвоката, 
що таке проектував, мали во-
ни ставитись перед судом, о-
чевидно, забезпечивши свою 
свободу, та щоб свідомо у су-
ді зізнавати неправду. Адво-
кати хотіли закинути поліції 
також останній напад на комі-
саря (йде тут мабуть про Цє-
сєльчука у звязку з Ничем). 
Краєва Екзекутнва під прово-

стовпів можна їби збудувати 
вже ціле обвинувачення. Це 
зробила ОУН, це зробила-ня, щоб таку тему з тамтого 

— , № 
дом Бандери'не згодилася. їїѓ 
знаю, чому,' Та діє не змінює 
суті реч'і, бо -$ўв ! хтось, що 
цього хотів, і`^ули в цій спра-
ві наради. 

У самбрському процесі ска-
зано собі, що підсудну не бу-
дут)ь. атакувати пос.Ь Голувка, 
оставляючи це ПУК і прово-
дові, подіЛюючИсь' у цей спо-
сіб ролями. У краю це `булоб 
небезпечне д і я підсудних, то-
му зробить цс ПУН, який є 
за кордоном та якому ніщо не 
загрожує. 

Чи це справи, які стріча 
еться в суді, де є адвокатська 
присяга й добра віра? Все ро-
биться під гаслом: щоб тільки 
на окупованих землях не було 
спокою, щоб тревала постійна 
революція і повсякчасний не-
спокій. Це засада, що мабуть 
усе освячує. І 

Що прокуратор закидає 
д-рові Горбовому. 

. І . ..„ і І ч` . 
Думаючи про ці справи, я 

студіював передовсім акти 
справи і з`найшов в архіві Се-
ника гарний^ 'пс'евдонім, ѓякий 
мене примусив застановитись. 
А коли я глянув на дописку, 
то не вірив. Тут ми вже в ха-
ті; це вже хтось, кого знаємо; 
це напевно хтось із тієї роз-
прави. 

Пізніше у звіті з діяльности 
поодиноких окружних і пові-
тових екзекутив ОУН я знай-
ШОВ у с т у п , 'ЩО ВІДНОСИТЬСЯ 
до повіту Долина. ‚.Долина 
представляється зле, бо там 
із вини Горбового, який нічо-
го не робить, не ведено систе-
матично організаційної робо-
ти". Це написав про нього пан 
Бандера, його зверхник і ко-
мандант, але як дуже він його 
здискваліфіКував. Яка соромна 
є ця опінія, і то таі^ недавно, 
в липні 1933 р. 

Зазнайомившися з тим, що 
діється за кулісами, перейдім 
на сцену. Пригадаймо собі, па-
нове судді, які це були внески, 
що їх зголошували оборонці, 
які демонстрації і запити. Тре-
ба би зачати від дуже .коміч-
ного епізоду. 

ОУН, чи ОНР? 
Участь ОУН у вбивстві мін. 

Пєрацького для нікого вже не 
може бути сумнівна. ОУН са-
ма призналася до того, і від-
коли знайшли бляху та інші 
частини. На основі цих двох 

підла брехня v справді треба 
було великого самовідречен-

УВО. Далі прокуратор згадує 
про телефонат від Мосдорфа, 
в якому сказано, що буде; за-
пізно, коли міністер його не-
гайно не прийме — півтори до 
двох годин перед атентатом. 
Опісля поставлено внесок, 
щоб візвати Мосдорфа на 
свідка, а адресу його вкаже 
поліція. Навіщо це? Або ОУН# 
або ОНР. Чиї проклямацїї ба-
чили ми в актах? Хто признав-
ся до вбивства перед закін-
ченням слідства? Отже міні-
стра вбило ОНР, а до вбив-
ства призналась ОУН, ще й 
помогла ОНР приладдям, зла-
дивши бомбу? А може п. обо-
ронцеві залежало на сугестії, 
нібито є щось спільне між 
ОУН і ОНР. Щойно зізнання 
свідка Мосдорфа вияснили, 
що йшло про замкнення 
„Штафети". 

Це можна назвати судовою 
анекдотою, та всеж воно має 
неприємний поемаќ. Зовсім 
безосновно кинено підозріння, 
і то на поляка, що вбив поль-
ського міністра. Оборонець 
має необмежене поле, коли 
має добре боронити загроже-
ного клієнта. Адеж є.деякі ме-
жі. Та тут іде про що інше, а 
саме, щоб таку болючу спра-
ву закаламутити, щоби хтось 
сумнівався таксамо, як на роз-
праві за вбивство Голувка. Го-
ді цього не осудити. Говорено 
туђ щоб виявити інформато-
ра, щоб атмосфера прочисти-
лася, щоб умовини були такі, 
які уявляє собі друга сторона. 
Та тут були ще й інші інци-
денти: зголошувано внески на 
основі рецепти, коли мається 
перед собою багато карток і 
починається читати: прошу 
покликати свідка, який ствер-
дить це й те, хоч згори перед-
бачають, що суд такого свідка 
не допустить. Ці питання і вне-
сення зголошували саме на те, 
щоби бачити вияви кривди, 
нерівности, мальтретування, 
гноблення підсудних, щоб по-
тім говорити: бачите, як з ни-
ми поводяться. В цьому табо-
рі взагалі уживають термінів 
академічних і наївних, а пере-
довсім дуже неясних. Панове 
судді чули внески і питання, 
що торкалися справности дея-
ких розпорядків і суверен-
ности Польщі в польському 
суді, а ставив їх польський ад-
вокат. його прикликали до 
порядку, визначили кари. Од-
наче треба буде це ухвалити і 
осудити. Само собою верш-
ком усього, це свідки, які 
твердили, що їх мучили, били, 
вимушували на них зізнання. 
Це, як я вже тоді зазначив, 

боку підхоплювати і завдава-
ти питання. 

На яких доказах` основуеться 
акт обвинувачення. 

На яких доказах основуєть-
ся обвинувачення? `На свід-
ках, на т. зв. річевих доказах, 
якГтут були теж довго і було 
їх так багато, на актах Сени-
ка, із яких витяг займає пять 
томів — 1,000—2,000 сторін, 
вкінці на самих підсудних. Ќо-
ли є подвійний фронт, треба 
збирати з одного боку овочі 
того, щр його вбили, а з дру-
гого боку треба виминати за 
це кари. Тепер почали тут та-
ку гру, щоб усі докази по чер-
зі повалити, здискредитувати 
та знищити. Не тому, щоб 
можна мати надію на успіх, 
не тому, щоб суд міг цю спра-
ву брати поважно, лише для 
цих поза дверима, поза са-
лею. 

Акти Сеннка не важні для 
присуду. 

Коли маю бути щирий, то 
акти Сеника це мають біль-
шої вартости для цих 12 під-
судних. Доля підсудних без 
цих актів була би така сама, 
слідство було би замкнене 
такими самими внесками, акт 
обвинувачення за виїмком 
кількох чи кільканацятьох 
сторінок, і такі самі були би 
присуди. Ці акти для цих лю-
дей мають лише таке значін 
ня, що відслонюють генезу 
вбивства, організаційне тло, 
та зображають середовище 
Зрештою, що й годі заперечи 
ти, акти ці великовартісні, як 
документи, що доказують, чим 
є ця організація, що так ска-
жу, в однострою і без одно-
строю, ЯКІ ЇЇ ХОДИ і виходи, 
фінанси і рахунки, інспірації і 
пружини, помічники і союзни 
ки, а передовсім, яка її мо 
раль. 

Не можна дивуватись, що 
вхопились тут усіх дозволених 
і недозволених засобів, щоб 
ці акти здискредитувати. 

Прокуратор запевняє про ав-
тентичність документів з т. зв. 

архіву Сеника. 
І 'нагло посипались назвища 

достойників: міністрів Чехо-
словаччини, Німеччини і коли-
шнього мністра, д-ра Д. Завні-
юса з Литви. Цей список не-
повний, бо не поставили вне-
ску, щоб суд переслухав Се-
ника. Хай би прийшов і зая-
вив нам, що це його акти. Та 
кого внеску оборона не поста 
вила. Навіть Сеникові, знаме 
нитому конспіраторові і коли 

А. Швед. 

К У Р Я Ч А В І Й Н А 
(Оповідання). 

Коли вже настала студінь, 
Маланка взяла всі курки до 
хати і умістила їх під ліжком. 
Софрон мусів зробити нові 
штахетики `якими жінка обго-
родила курник під ліжком. Че-
рез ті голєндерки мусів між' 
щаблями поробити більші від-
ступи, щоби влізлися більші 
від звичайних курок головки, 
коли курки їли з приставлено-

; го до огорожі коритќа. Тепер 
Софрон не перечився з жінко-
Ю. Він сам, коли ще був малим 
хлопцем, бачив, як його мама 
на зиму брала курки до хати. 
Він знав, що як хто хоче, що-
би скоро були добрі квочки, 
то мусить мати тепло. 

Коли Текля Бартючка поба-
чила, що сусїдке бере'курки 
до хати, зона., й собі-зробила 
так, хоч до цеї пори ніколи 
цього не робила. Курки ђсе зи-
мували в курнику прй стайні. 
Тепер годі позволити,' щоби 
під весну Маяанчині квочки 
скорше виводили курята як її. 
І не можна позволити, щоби 
молоді курки сусідів неслися 
скорше, як ЇЇ.курки. 

Не так . вийшло, як Текля 
- БартючКа. .хотіла. Малаячині 
" мо'лоді ^урки стали нестися 

скорше. Не дізніше. я к вісімІйого. Лише сказала „ну-ну 1 

- ^ О) 
днів після Великодня в полові 
під ліжком знайшлося перше 
голєндерське яйце. Велике, 
жовте яйце. Маланка `аж під-
скочила з утіхи і сплеснула 
долонями, коли побачила. Ви-
бігла до сіней, застукала до 
дверей Бартюків і закликала, 
щоби прийшли подивитися. 

Тринка також був одушев' 
лений. Призираючися, забув, 
як його ті голєндерські курята 
сердили і який клопіт був з 
ними. 

— То але, яйце! — казав. — 
Гарне,, дуже гарне. Відтепер 
на Великдень вже не будемо 
потребувати фарбувати на 
жовто. ' -̀ - ' ' ' " -

Коли Бартюки не приходили, 
Маланка вхопила яйце і з ним 
побігла до сусідів, щоби по-
казати їмѓ Коли Маланка увій-
шла, Текля саме тоді закінчи-
ла парити каву. На столі сто-
яла миска із свіжо спеченими 
бубликами. 

— Чи ти коли в своїм жит-
тю бачила таке гарне яйце? — 
спитала - Маланка. — То одна 
голєндерка знесла. 

Маланка витягла 'до Теклі 
руку з. яйцем. Текля глянула 
на яйце, та до руки не" взяла 

Відвернулася і стал'а роздува-
ти погасаючу грань, хоч огонь 
вже був непотрібний. Кава бу-
ла готова. 

Маланка стояла за нею і ще 
хвилю держала витягнену до 
неї руку з яйцем. Текля' далі 
дула завзято і порпала в гра-
ні гачком. Коли цьому не бу-
ло кінця, Маланка відвернула-
ся і пішла до своєї кімнати. 
Сталося перший раз таке, що 
одна сусідка прийшла до дру-
гої, коли кава була готова і 
суідка не запросила її. Малан-
ка прикусила губу, та не. ска-
зала нічого. 

По кількох днях у Маланки 
неслися вже всі голєндерки. 
Маланка що пару днів посила-
ла їх до міста і дуже добре 
продавала. Люди рвалися за 
яйцями Тринчихи і переплачу-
вали їх. 

А Маланка` подбала, щоби 
все те не лишилося тайною 
перед приятелькою. Коли Тек-
ля чула, що розказують про, 
яйця приятельки, то її серце 
боліло.,ЇЇ курки ще ніяк не по-
казували, що й для них по-
винна би вже прийти пора не-
стися. Хоч Текля що днини об-
щупувала їх, не було жадної 
познаки. Не помагало й те, що 
держалаЛх під ліжком тепло, 
та потайно лідкидала їм пше-
ни'цю і хліб. 

Коли Текля побачила Малан-
ку, відверталася, або відходи-
ла. Корови Бартюків і Тринків 
стояли в рдній : стайні. Раніше 

Текля і Маланка доїли корови 
в однім часі. Тепер ні раз не 
зійшлися, коли ішли до стай-
ні, або назад. То Текля хотіла 
так. Маланка погадала собі: 

— Я без неї можу жити. Ні-
чого не тягне мене лізти їй в 
дорогу. ;-.. 

Тринка замовив був до хати 
кравця, щоби дещо поперероб-
лював, дещо ушив з нового. 
Такого кравця треба добре го-
дувати від хвилі, коли пере-
ступит# поріг до хати, аж до 
хвилі, коли запре за собою 
двері. ̀ Тре ба-Аобре даватиДсти, 
ще ліпше пити. Як ні, то зне-
славитк Тфцод'аря на цілу о-
колицю. Змбить. його блиску-
чою нуждотоТНбрудним`^скупа-
рем. Кравець прийшов дни-
ну скорше, як` зобовязався був. 
Його требабуло зараз на всту-
пі почастувати: горівкою. Го,-
рівки дома ще не було, б с С о -
ф'рон не сподівався, що. той 
гість прийде скорше, отже вчо-
ра випив решту Л свіжої ще 
не приніс Хотів задержати в 

дерські покладќи. 
— Що правда, в місті пла-

тять добре, — відповів Тринка. 
— Лиш треба знати, що 

смачне дуже багато коштує, — 
додала Бартюкова. — Лиш по-
рахуйте, скільки зїдять такі ве-
ликі, гарні курки! Пшениця 
марнується. 

— Очевидно, що треба їм 
добреч давати їсти, як мають 
нестися. Та пшениці вони не 
їдять. Маланка варить полову 
з бараболяними лушпинами, 
мішає, пацькаеться. Коло того 
має більше роботи, як з на-
шим власним харчем.' 

— Воно було би дуже гарно, 
як би так було, — казала Тек-
ля хитро-солодко підсміхаю-
чися. — Щоби там ваша Ма-
алнка не варила, мішала, паць-
кала, то в такім часі, коли 
курка на дворі ні зеленого сте-
бельця, ні червачини не знайде, 
треба їй дати щось більше, як 
полову, і бараболяне лушпин-
ня, як хочемо, щоби вона не-
слася. Лиш потрудіться на 

околиці добре імя, отже ско- стрйх і гляньте в скриню з 
чиВ доБартюка позичити бо-
дай кватирку горівки. 

Підручна фляшка Тимка бу-
ла також порожна. Більший 
запас горівки був у барилі в 
ісоморі. Тимко взяв Софроно-
йу фляшку і пішов до комори 
по горівќў. Теклі ніяково ^у-
ло мовчати. Щоби щось ска-
зати{ промовила: 

— Малинка скоро; виповнить 
скриню грішми за свої голен-

ські, що правда, цього року 
ще не дали мені одного яєчка, 
та зате їх ложива мене нічого 
не коштує. 

Тринка хотів щось відпові-
сти, та надійшов Бартюк з 
фляшкою. Тринка взяв горів-
ку і відійшов. Це, що сусідка 
йому сказала, не давало йому 
супокою. Потрактував кравля 
горівкою і зараз пішов на 
стрих, щоби заглянути до 
скрині з% пшеницею. Бартючка 
не брехала. В скрини пшениці 
вже було дуже мало, бо ледвн 
троха на дні. З тої скрині жін-
ка брала перед Різдвом на ку-
тю. Хоч на кутю пішло багато, 
бо від Тринків гості ніколи не 
відходили голодні, то всеж та-
ки аж так багато не могло 
піти. Коли зійшов до пекарні, 
не видержав і промовив до 
жінки: 

пшеницею. Побачите, що по-
трібне, щоби курки неслися 
таќ, як несуться . ваші голен-
дерки... Такі великі! Яка мені 
користь з корови, що добре 
доїться, коли ; вона переверне 
повний скопець'. Таке я могла 
би сказати про ваші кури. Яка 
користь з того, що вони так 
добре ' несуться, коли, вони зї-
дають всю1 вартість своїх я-
єць. Мої кури, звичайні, хлоп- І̀  

- Ти! Я був на стриху. Пше 
ниці в скрині вже майже нема 
Пшениці куркам ти не давай 

— Чи ти видів, щоби яі'кур-
кам давала" так багато ттшени-
ці? — спитала Маланка сер` 
дито. 

— Ні, я цього не видів. Я 
лиш... 

— Хто тобі сказав, що ^я 
куркам даю так багато пше-
ниці? 

Софронові зробилося, наче 
би ‚мав.повну сорочку їдких 
мурашок. 

' .ДОлі .буде{.. 

шньому командантоіі на Поль-
щу, який є призвичаєний до 
брехні, супроти тих доказів не 
перейшла би брехня крізь 
горло. 

і 
Автентичність архіву Сеника. 

Тут говорилося, що як дов-
го не знаємо, в ч який спосіб 
архів попав у руки польської 
влади, то нема певности, — 
заявив один з оборонців — 
чи ті документи є автентичні. 
Другий з адвокатів заявив, 
що хоче перевести^ докаа, що 
ці акти не вийшли 9 Чехосло-
ваччини — це одна теза; дру-
га,., що є сфадьшсвані. Якщо 
оборонці запевняють, 'що ак-
ти не походять з Чехословач-
чини, в такому випадку похо-
дять з Польщі. Якщо заепвня-
ють, що їх сфальшовано, ви-
ходилоб, що їх хтось сфаль-
шував. Цього закиду не мож-
на розглядати поважно, існує 
карний закон і є деякі межі. 
Якіќ? тут приходить свідок, 
польський майор, і рішучо 
запевняє, щб ці документи є 
автентичні та походять з ар-
хіву Сеника і ясно, що н е м о -
жна виявити способу, яким 
чином вони попали до Поль-
щі, то годі не приняти, що во-
ни є правдиві. 

Зрештою якунебудь сторін-
ку відкриємо, ці листи, прото-
коли, рахунки, свистки, сло-
вом, vce те, що нібито є 
сфальшоване, мусимо стверди-
ти, що ті документи не Є 30BJ 

сім ревеляційними ДЛЯ` ЦІЄЇ 
справи. Як що вже фальшова-
но, то хіба тому, щоби чимсь 
ударити. Тимчасом ніякого 
такого документу нема; хіба 
можна би до таких докумен-
тів зачислити звіт Конрвальця 
про розмову з Завнію^ом. Чи 
є в тих документах щось не-
правдоподібне і хочби посе-
редньо не знаходило підтвер-
дження в інших даних про 
Коновальця, 'Сеника, Литву і 
т. д. — знов нічого подібного. 

(З львівського щоденника 
„Новий` Час"). 

Отже `-уі говорить далі проќ. 
Желенський —нема в тих ак-
тах ані позитивної, ані неґа-
тивної ревеляції, хоч є багат-
ство. Дальше заходить питан-
ня, як нам ті акти.представля-
юься. Отже є там низка доку-
мептів, які маємо сфотографо-
вані, й кількасот таких, що їх 
маємо в оригіналах. Хочу при 
тій нагоді підкреслити, що 
знову помилково й невірно 
ставила тут оборона тези, щоб 
щось скаламутити, кажучи, що 
ѓі фотографії не мають відпо-
відників в оригіналах, отже 
викликують підозріння. Тим-
часом є тут згадка, в якій 
слідчий суддя, з порівнання 
фотографії з оригіналом, 
стверджує, що зпоміж 534 від-
тинків тільки 113, а крім цьо-
го 24 окремі відтинки знахо-
дять вдіповідники в ориґі-
нальних документах; для менй 
є певне, що в тих актах є біль-
ше оригіналів, ніж фотогра-
фій. Є низка документів, які 
сфотографовано, причому по-
тім показалося, що існують 
також оригінали, які влучено 
до актів. Ті фотографії зроб-
лені не з копій, а з оригіналів. 
Є там мова про виїзд Підгай-
ного на приказ Коновальця, 
переказаний Федині до Данці-
га, щоб при допомозі кількох 
політиків виблагати в швай-
царському посольстві, щоб зс-
побігти виселенню Коноваль-
ця з Женеви. То було так на-
зване, але коли ми запитали 
про те Підгайного, він потвер-
див нам це. Підгайний гово-
рив теж про військові курси, 
уладжувані в Данцігу. Є й на 
де докази в актах Сеника. По- ' 
Дібно в справі Онищука, свід-
ка, який багато вияснив, го-
ловно на тему Гнатківської. 
Потвердив це підсудний Ми-
галь. А дал`ьше? 

(Далі буде), 

Обурений. 
Малий Юрчик оглядає свою 

новонароджену сестричку і ка-
же: S: 

.— На це ТО є гроші, а на 
авто, якого я вже так довго 
"прощу, то грошей нема! 
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АМЕРИКАНСЬКА МІРА 
ТЕПЛОТИ. 

У газетах тепер можна, ча` 
сто читати донесення про по-
году, а в них донесення про 
морози. Донесення про мороз 
подані в ступнях Фаренгайта, 
шо ріжниться від ступнів на 
термометрі (приладі до мірен-
нн теплоти) Цельзія, що його 
звичайно вживають в' Европі. 

Ріжниця між цими те'рмоме-
трамн така: на термометрі 
Цельзія температура, при ко-
трін вода замерзає, зазначена 
іером, а температура, при Ко-
трій вода парує, зазначена 100 
ступнів. На термометрі Фарен-
гайта температура, при котрій 
нода мерзне, зазначена як 32 
ступні, а температура, при ко-
трін вода парує, зазначена як 
212 ступнів. 

З цього виходить, що ступ-
ні Фаренгайта менші, бо на 100 
ступнів Цельзія припадає 180 
ступнів Фаренгайта. Іншими 
словами, термометер Фарен-
гайта подає багато менші ва-
гання температури, як термо-
метер Цельзія. 

Крім цього через те, що на 
термометрі Фаренгайта точка 
мерзення по`дана як 32 ступні, 
мого вигідніше вживати в кра-
ях, де нема сильних морозів, 

МОРОЗ ОДИН, ТІЛЬКИ МІРА 
ІНАКША. 

Позатим між двома термо-
метрами сутньої ріжниці нема. 
Себто, як один так і другий 
це тільки прилад до мірення 
температури, і коли хто знає 
відношення між мірами на од-
нім і на другім приладі, той 
без труду може, перемінити 
ступні одного на ступні дру-
гого. 

Як хто має перемінити ступ-
ні Фаренгайта на ступні Цель-
зія, а їх більше як 32, то ві-
доймає від числа ступнів 32, 
множить це через 5 і ділить 
через 9. Отже коли термометер 
Фаренгайта показує 50 ступнів 
теплоти, то ступні Цельзія ді-
стаємо так: 50—32=18; 18x5 
=90; 90:9=10. Отже 50 ступ-
нів Фаренгайта то 10 ступнів 
Цельзія (теплоти). 

Коли термометер Фаренгай-
та показує якусь температуру 
нижче зера, то до числа ступ-
иів Фаренгайта додаємо 32, су-
му множимо через 5, а це ді-
лимо через 9. Наприклад, 50 
ступнів Фаренгайта нижче зе-
ра:. .50+32=82; 82x5=410; 
410:9=45.5. Отже 50 ступнів 
Фаренгайта ни'жче зера це 45Vb 
ступня Цельзія нижче зера (мо-
розу). 

І так далі. 
Нема в цьому ніякої магії, 

ні чарівництва, навіть ніякої 
штудерної механіки. Очевид-
но, як хтось буде думати, що 
тут термометер це якась хи-
мерна штукаі як наприклад 
бзива з чортом у середині, той 
.іедви чи коли зрозуміє щось 
про мірення теплоти й холо-
лу. 

НЕ СЛІПІ ГОРШКИ ЛІПЛЯТЬ. 

Слово „термометер" — грець 
ке слово, зложене вченими 
штучно з двох слів, з котрих 
одно, термос, значить теплота, 
а друге, метрон, — міра. Отже 
це стільки, що: тепломір. 

Грецьке слово, як звичайно, 
теж страшить людей. Якби лю-
ди говор'или просто .‚прилад 
до мірення теплоти" або „теп-
ломір", то й справа ця не бу-
лаб обвіяна лячним чаром 
тайни. 

ТОДІ, ЯК МИ МЕРЗНЕМО. 

Коли уряд погоди Злучених 
Держав нотує на міжнароднім 
мості між Злученими Держа-
иами й Канадою коло Форт 
Франсиз, Онтаріо 56 ступнів 
Фаренгайта нижче зера (себто 
майже 49 ступнів Цельзія), в 
Вуенос Айресі, в південно-
американській регіублнці Ар-
гентині, термометер показував 
94 ступні теплоти Фаренгайта 
(себто 34 ступні теплоти за 
Цельзієм). f 

ну „качку", але це так воно 
й є: на південній півкулі землі 
зима припадає тоді, .коли на 
північній (де Европа й Злуче-
ні Держави) є літо; а літо там 
тоді, коли тут зима. ' 

ЯК БЕНТЕЖИТИ ЛЮДЕЙ. 
У цікавім старокраевім ‚.Ка-

лєндарі для всіх на 1936-тий 
рік" поміщена стаття „Чого не 
слід говорити дітям?" 

Наголовок не каже: не го-
диться, але: не слід. 

У статті пишеться; „Віден-
ське виховне заведення д-ра 
Степаніѓ Горовіц і Аліції Фрід-
ман, що використовує всі до-
свіди індивідуальної психольо-
гії, радить батькам та виховни-
кам не вживати до дітей спе-
ціяльних зворотів, бо вражін-
ня дитинства вирішують іноді 
ціле життя": 

Між іншим стаття не радить 
уживати до дитини таких ви-
словів: 

„До цього ти не маєш най 
меншої здібности!" 

„Діти цього не розуміють!" 
„Дівчата не потребують ба-

гато знати!" 
Редакція календаря каже, що 

кождий з 'висловів, що їх не 
радиться вживати, забиває в 
дитині відвагу, ініціятиву, за-
взяття, самопошану, витрева-
лість або охоту. 

Що вбивають у дитині зга-
дані вище три вислови? 

ГРОШІ — ГРУНТ. 
У місті Гемпстед, на Лонґ 

Айленді, має відбутися неза-
довго заходами Нюйорського 
університету „форум" на тему: 
Ми й наші гроші. 

„Форум" — це латинське 
слово, що первісно значило 
стільки, що ринок або торго-
виця. Тут воно озцачає: сво 
бідна дискусія, в котрій кож 
дий висказує свій погляд. 

ЗАМОВЛЯЙТЕ У КНИГАР№ „СВОБОДИ" КОРОТЕНЬКУ 

ІСТОРІЮ УКРАЇНИ 
для дітей у чотирох частях з дуже гарними Ілюстраціями М. Фартуха. 

1-ша книжечка: ц. 
КИЇВСЬКЕ КНЯЗІВСТВО . . . . 20 

2-га книжечка: 
ГАЛИЦЬКО-ВОЛИНСЬКА ДЕРЖАВА 20 

3-тя книжечка: 
КОЗАЧЧИНА 20 

4-та книжечка: 
УКРАЇНА В НЕВОЛІ 20 

З тої коротенької Історії України ваші діти пізнають бувальщи-
ну рідного краю й народу в тих славних часах, коди Існувала велика; 
Українська Держава й коли опісля опинилася в неволі. 

Хто замовить усі чотири книжки разом, дістане їх за 75 ц. 
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ГОЛОСИ ЧИТАЧІВ 
t я m і Q її m і 

в ПАМЯТЬ ПОКІЙНОЇ ОЛЬГИ 
БАСАРАБОВОЇ. 

Наступний місяць, лютий, це 
той місяць, що в ній згинула 
в львівській тюрмі мучениць-
кою смертю за українську 
ідею -А Ольга з Левицьких 
Басарабова. 

Не маю на думці розпису-
ватись про мученицьку смерть 
Покійної, бо думаю, що нема 

мін Френклін відкрив першу 
електричну струю. 

4. січня J790. р. — Джордж 
Вашингтон виголосив першу 
інавгураційну (промову як пре-
зидент, 

5. січня 1933 р. — помер три-
цятий президент Америки. Кал-
вин Кулидж. 

6. січня 1916. р. — помер 
президент Теодор Рузвелт. 

7. січня 1800. р. — народився 
такого українця ані українки. м і л а р д філцор, тринадцятий 
щоб не знали про трагедію, І п р е з и д е н т Америки. 

озігралася дня 13. лю- 8 с і ч н я 1918ч ^ п р е з и ? 
того 1924 року в польській ; д е н т В и л с о н п р о г о л о с и в м Ч о . 
тюрмі над тою безборонною j т и р н а ц я т ь т о ц о к „ п е р е д к 0 „ . 

гресом у Вашингтоні. 

ІТАЛІЯ Б О Р О Н И Т Ь Ў 
Економічних санкцій `проти 

Італії, вироблених у Женеві, 
нема аќ уникнути. Італія готу-
еться героїчно не тільки їх вн-
тримати, але і в свою чергу 
пімститися яко мога сильніше 
на санкціоністах. „Ми будемо 
зруйновані, кажуть вони, але 
відповідальність за це паде 
на інших, що в свою чергу ні-
чого з нашої руїни не вигра-
ють, а т і̀льки потерплять". Я 
вже писав вам раніше про 
ріжні заходи, що їх вживає 

(італійський уряд задля кращої 
„Форум" про гроші почнеть-'оборони країни від наслідків 

ся у вівторок. 18-го лютого, та 
буде відбуватися кождого, на-
ступного вівтірка впродовж 8 
тижнів. Будуть висказувати 
свої погляди: професори иа-
родньої господарки, ґуберна-
тор нюйорської біржі й інші 
знавці грошевих справ. 

Пишеться в проспекті курсу, 
що людям звичайно здається, 
що вони про гроші знають усе, 
що знати їм треба.. Тимчасом, 
як у всіх інших справах, так 
і в цій справі, те, що назива-
ється знанням, це вислід „чут-
тєвих і. поспішних узагаль-
нень". 

ХТО СПІШИТЬ, ТОП ЛЮДЕЙ 
СМІШИТЬ. 

Узагальнення — це роблен-
ня висновку з одного або кіль-
кох фактів.. Чуттєві узагаль-
нення — це загальні висновки, 
зроблені на основі почувань. 
Себто, людина про якусь спра-
ву не має ніяких розумових 
даних робити якісь висновки 
але вона їх робить, бо має про 
справу без фактів якісь почу-
вання. 

Що значить робити поспіш-
ні висновки, відомо. Маємо 
гарний приклад з недавно про-
голошеного відкриття ліку на 
біль зуба. За перший день йо-
го пробовано кількасот разів, 
а проте лікарі заявляють, що 
цього ще-замало, бо хоч ̀ лік 
показується добрим у тих ви-
падках, то не знати, чи не 
трапляться ще випадки, в ко-
трих він, не буде добрий. 
` Так обережно поступає при 
робленню висновків думаюча 
людина. Недумаюча людина, 
звісно, робить висновки на о-
Снові кількох фактів, а то на-
віть без кількох, фактів, про-
сто на основі свого почувай 
ня. Та відомо, що такі виснов-
ки не мають значіння ні для 
неї ні для інших людей. Хто 
додому ііравщбе, три часто 
в дома не ночує. 

Добре їм так, 
— Вчора співав я в Клапухів 

більше` як годину. 
_ : А добре їм ,̀ так! Я їх так 

Цс може виглядати на газет-j.не терплю, цих Клапухіві 

економічної бльокади. Ми їмо 
масо вже тільки пять днів на 
тиждень. Можливо, що їстн-
мемо пізніше тільки три дні 
на тиждень, але це нікого не 
журнть. Макаронів не бракує. 
Ярини таксамо. Овочів так-
само. А при. сучасних теоріях 
про вагу вітамінів для розвит-
ку життєвої енергії та про 
злий вплив мяса, якщо ним 
зловживають, на нервову си-
стему та на стан кишок, об-
меження на мясі видається 
впрост засобом для оздоров-
лення затроєних організмів. 

Тепер усі державні та гро-
мадські установи почали тут 
працювати на так званому 
безпереривному -розписі го-
днн; раніше працювали фак-
тнчно цілий день від девятол 
рано до семої години ввечір, 
з двохгодинною перервою на 
обід. Внаслідок такого розпи-
су годин витрачалося забага-
то електричної енергії на освіт-
лення та вугля на опалення. 
Крім того урядовці не мали 
ніякої можливости працюва-
ти над собою, над піднесенням 
власної культури, бо поверта-
лись додому пізно ввечір. Пі-
сля цілого дня, (проведеного в 
канцелярії, в нікого не було 
охоти сідати знову за книж-
ку, чи навіть братися за по-
важну музику. Залишився тіль-
ки кінематограф. Тому всі кон-
церти та конференції, що тут 
призначають звичайно на пяту 
годину,'відбувалися майже ви-
ключно для жіночої половини 
італійського народу; чоловіча 
половина не мала ніякої мож-
ливости Ходити на концерти чи 
конференції. 

Внаслідок режіму санкцій і 
необхідности введення еконо-
мії цей стан життя цілковито 
зміняється. Робота по всіх у-
становах відбуватиметься- те-
пер від девятої години рано до 
четвертої з половиною по о-
біді, з півгодинною перервою 

tea чай чи каву. Урядовці ті-
nepj не матимуть можливости 
вертатися додому на обід, але 
зате будуть мати в свойому 
вла'сному розпорядженні ці.̀ іо-
го пів дня, точинаючн від чет-

Івертої' години. Такий розділі 

дня був і в дореволюційній 
Україні, і я на власному досвіді 
переконався в його вигодах. 
Певно, що він затримається і 
після упадку режіму санкцій. 

Паралельно з тим відбува-
ється на щораз ширшу скалю 
бойкот краму, що походить з 
краю санкціоністів. Один іта-
лійський інжинір винайшов 
спосіб приготовляти синтетич-
ну (штучну) ‚вовну, якої 
в Італії також бракувало, і 
можна думати, що італійські 
наукові й технічні, сили, ске-
ровані на цю дорогу, не мар-
нуватимуть узагалі, „багато ча-
CV- . . . ; . - . . . . 

Проте не треба думати, що 
Італія не відчуває санкцій. 
Фактично вони . ще навіть не 
почались, а їх наслідки вже 
дають себе досить болючо 
відчувати, особливо в деяких 
галузях людської діяльности. 
Приміром готелі й пансіони, 
внаслідок цілковитого упадку 
туристичного руху, мруть один 
за одним, v як мухц в осени. 
Брак і дорожнеча металів прн-
водить до зменшення, а то й 
цілковитого припинення1, буді-
вельної діяльности. Це в свою 
чергу веде до закриття цего-
лень і т. д. Безсумнівним фак-
том є, що безробіття, яке на по-
чатку етіопської в̀ій†ти було ма-
ло не цілковито яннкло, тепер 
починає ширитися- з кожним 
днем. Італія стоїть перед дуже 

прадавнього скарбу думання 
людських розумів вибирають 
кожен із провідників якусь 
дрібну частинку якоїсь старої^ 
як світ, теорії, роздмухують її 
й ў`ніби поновленім виді вида-
ють за зовсім нове. А маловір-
ні оте беруть за нове і знову 
стають вірними. 

І кому вдасться, вибрати 
найпридатніше для наміченої 
мети, той і пророком і спаси-
телем являється в своїй нації. 
Такими в світлі науки є Ленін, І 
а по нім Сталін, Мусоліні й 
Гітлєр. Ідеольогії їх так і проз-
вано лєнізмом, . сталінізмом, 
мусолінізмом і гітлеризмом. Це 
таксамо, як чхристіянство на-
звано. за Христом. А по змісті 
виставлених ними ідеольогігі 
названо їх — комунізмом, чи 
большевизмом, фашизмом, ра-
сизмом чи націзмом. 

Усі ці ідеольогії виміркува-
ні не так для розуму, як біль-
ше для чуття; інакшеб не за-
хоплювали народніх мас. ПУ 
своїй істоті всі ці „нові" ідео-
льогії суто національні, хоч. 
наприклад, комунізм - лєнізм-
сталінізм називається інтерна-
ціональним, міжнароднім. А-
дольф Гітлєр по щирості гово-
рив, кажучи, що його націо-
нал-соціялізм не `призначений 
на експорт. Це його слово так-
само правд'иве й для всіх ін-
ших ідеольогій, бо всі вони на̀-
ціональні, хоч лише для тепе-
ріщньої доби, а не на вічні 
часи. 

Всі ці ідеольогії прозвали 
важкими днями, але зустрічає caMj с е б е революційними, цеб-
іх з дуже спокійним і рішучим т 0 переворотними, хоч по 
виглядом. Тільки в таких тра` правді не дають ані нічого но-
гічних і повних . вГдповідаль- в о г о 3 наукового погляду, ані 
ности моментах можна цілком „е являються ніякими револкь 
ясно оцінити всю вагу для ЦІЯМИ, переворотними ділами, 
нації мати уряд, що єднає.в со- всі вони служать одинсто на 
5і цілу волю й силу нації, й ТЄ) ut0G прикрити новими наз-
має можливість ставити за- в а м и даВню, але в очах мас не 
гальне над партикулярне. 

Евген бнацький, 
Рим. 

ІДЕОЛЬОГІЇ, ПІДНЕВІЛЬНІ, 
ЗАСТІЙ І .СМЕРТЬ.. 

Бувають в̀ , історії людства 
крізи. Небезпечні народам вііі-
на, госаодарськаі скрута^ але 
найстрашнішт^)бувають духові 
Ирізи, як оце й за наших часів. 
Бурхливо ВСЮДИ.УВСІХ захопив 
острах, а найбільше ѓпанівних 
націй. Ці то найперше, шука-
ють внхОдуі Напру}ќук)ться, 
щоб заціліти! до.^^Інших ча-
сів". , v . .;,.; , л ; ‚.;, 

Верхівка панівних . н а ц і ч 
знає, якими йти шляхами. Та 
не' знають маєш Для них тре-
ба ідеольогії; давнеў набридло 
до чортового батька, давай но-
вих шляхів. І от тяжке зав-
даня для національного прово-
ду — піднести- на-дусіг виста-
вити масам нові ідеольогії. З 

жінкою за це, що вона була 
щирою українкою й вірно 
служила свойому народові. 

Думаю тільки поділитися 
думками з українським зага-
лом щодо свят, що їх влаш-
товують в Америці в память 
покійної Ольги. 
, Українські жінки в Америці 
вповні зрозуміли й сш.інили за-
слуги й пожертвування Покій-
ної Ольги для українського 
народу. І тому що року шану-
ють зі щирим почуттям і від-
данням душі память Покійної 
панахидами чи концертами, як 
можуть і вміють. 

І Доводилося мені часто бу-
вати в ріжних місцевостях на 
таких святах і виголошувати 
на них святочні промови й то-
му то винесла я з них -певні 
вражіння. 

Насамперед зробило на мене 
сумне вражіння те, що на та-
ких святах в память Покій-
ної присутню публику стано 
вили майже всюди по і: .ібіль-
шій части самі жінки, з винят-
ком лиш одної місцевости, я-
кою був Рочестер, Н. И. В 
тій то місцевости як ня плна-
хиді так і на концерті було 
присутніх більше мужчин ніж 
жінок'. А це робило вдоволяю-
че й миле вражіння й надава-
ло святу характеру спільно-
ти і гармонії. 

Друге прикре й сумне вра-
жіння робило на мене це, ще 
ті свята влаштовують ўкраїн-
ські жінки чомусь виключне 
лише власними'заходами. Про-
грамові точки на тих святах, 
як гуртові співи, соля, декля-
манії (буває, що ті точки по-
декуди є мішані), вступне сло 
во, святочна промова, кінцево 
слово виконують самі жінки 

Цей обовязок шанування па 
мяти покійної Ольги чомусі 
тут в Америці перебрали у-
країнськї жінки виключно на 
себе. На мою думку, це не f 
ча місці. Покійна Ольга Баса-
рабова померла мученицькоќ 
смертю за ідею всього україн-
ського народу, а не в еманци-
паційній боротьбі лише за 
право українсь'кої жінки, чи 
жінки взагалі. 

по правді скомпромітовану, 
назву „імперіялізм". Інакше 
сказавши, вони войовничі, за-
борчі, призначені на понево-
лення інших, слабших від себе 
націй. А тимто й небезпечні во-
ни й непридатні для визволь-
них змагань підневолених, що 
мусять творити " собі зовеш 
відмінні від отих пануючих 
ідеольог'ій власні світогляди. 
Ось і завдання. 

Це'не про'с'ті'собі міркуван-
ня, а зовсім практичні справи 
щоденні. Не ВИЗВОЛИТЬСЯ у-
країнська нація від ТИХ чужих 
для неї, бо' для ІНШИХ націй 
вибраних із багатої скарбниці 
людської думки ідеольогій і не 
вибере собі придатну на цю 
хвилю своєї не імгіеріялістич-
ної, . а визвольної боротьби 
власну іде.ольоґію, то це спри-
чинить щонайменше небезлеч-
чий застій, як не поворот ўзад, 
а то й національну смерть у 
користь інших, творчих у дум-
ках і ділах націй.— („Час") 

Тому ми повинні шанувати 
память покійної Ольги спіль-
ними заходами й силами, яг' 
українські мужчини так і жін-
ки, таксамо як шанують па-
мять інших наших заслужених 
і великих люде'й, що творили 
для всього українського наро-
ду й боролись і вмирали за 
українську ідею. Як я днвлю 
ся па такі свята, влаштовуван 
виключно лише жіночими за-
ходами й виконувані лише̂  жі 
ночими силами,- і як я бачи 
ла на тих святах мале число 
присутніх мужчин, то огортав 
мене сум, а заразом робилося 
мені лячно на думку,, що з 
освідомленням і поступом у-
країнської жінки готов з часом 
в українськім народі наступити 
розлам, що готові повстати два 
табори: мужеський і жіночий. 

Анастасія Рибакова, 
(Філядельфія, Па. 

.0__ . 

ВАЖНІШІ ПОДІЇ В І АМЕРИ-
КАНСЬКІЙ ІСТОРІЇ В СІЧНІ. 

1. січня 1913. р. — заведено 
доручування пакунків поч-
тою (Parcel Post systeni). 

2. січня 1776. p. -^ Джордж 
Вашингтон вивісив перший раз 
американський прапор у. Кем-
брідж, Масс. ``і 

3. січня 1746. р. — Бендже-

9. січня 1788. р. — стейт 
Конетикот принято до Юнії. 

10. січня 1923. р. — Преиденг 
Гардінґ приказав перевезти а-
мериканську армію знад PCHV 
в Німеччині до Америки. 

11. січня 1757. р. — народив-
ся великий політик Алексан-
дер Гемилтон. 

12. січня 1909. р. — Америка 
підписала торговельну умову 
з Канадою. `̂  

13. січня 1846. р. — Початок 
війни Америки з Мексиком. 

14. січня 1639. р. — При-
няття першої писаної констн-
туції в Гартфорд, Конн. 

15. січня 1898 р. — Початок 
ворожих кроків Еопанії проти 
Америки в Гавані на Кубі. 

16. січня 1872. р. — амери-
канський конгрес проголосив 
загальну амнестію. 

17. січня 1706. р. — народив-
ся Бенджемін^Френклін. 189:'.. 
р. — помер президент Руте-
форд Б. Гейес. 

18. січня 1919. р. — офіці-
яльне отворення Мирової Коп-
ференції в Парижі. 

19. січня 1807. р. — наррдив-
ся Роберт Е. Лі. 1848. р̀. - -
відкрито золото в Каліфорнії. 

20. січня 1840. р. відкриття 
першої телеграфічної лінії :і 
Філядельфії до Ню Иорку. 

21. січня 1824. р. — наррдив-
ся генерал Стонвел- Джексон, 
герой цивільної війни, т о по-
мер 1863. р. 

22. січня 1903. р. підписано 
умову в справі Панамського 
Каналу, т. зв. Гей-Гайран. 

23. січня 1737. р. народився 
Джан Танкаќ. 

24. січня 1838. р. — С. Ф. 
Морс висвітлив першу знач-
кову телеграму т. зв. Морса. 

25. січня 1830. р. — зачалася 
?'сторична дебата Ве'бстер-
Гайн. 

26. січня 1837. р. — я стейт 
Мішиген принято до Юнії. 

27. січня 1880. р. — Томас 
Л. Едисон опатентував свою 
першу жарівку. ' 

28. січня 1855. р. `-— переїхав 
першиі'і поїзд через Панаму. 

29. січня 1843. р. — наро-
дився Вілієм МекКінлі. 

30. січня 1882. р. - народив-
ся Френклін Д. Рузвелт. 

31. січня 1865. р. — конгрес 
приняв 13-ту по{правку до кон-
ституції. 

Подав: Василь Кацюбій. 
Бруклин, Н. И. 

КОРАБЕЛЬ „ПІЛСУДСКГ 
ВСТУПИТЬ ДО БОСТОНУ. 
Новий моторовий пароплав „П!Л-

СУДСК1" з корабельної лінії Ґдиия-
Амернка, виїжджаючи з Ню Порќу 
15. лютого, задержиться цілий на-
ступний день у Бостоні. Отже паса-
жири з Нової Англії мають нагоду 
виїхати з Бонтону просто до` Ґдині 
з Польщі. 

Пароплав „ПІЛСУДСКГ' прибуде 
по Бостону 16, дютого в 9-т†й годині 
рано, а відїде тогож дня в 4-тій ѓо-
інн пополудні. Бостонська канцеля-
рія лінії І'диня-Америка, 110 State 
Street, дасть радо всякі інформації 
гим. що бажають оглянути пароплав 
.ПІЛСУДСКГ' або їхати до Европи. 

(Огол.) 

PAIN-EXPELLER 

НА МЯЗОШ БОЛІ 
жадайте славного в світі 

ЯКОРОВОГО 
ПЕЙН-ЕКСПЕЛЛ8РА 

На агару й певну 
подеюпу 

RUB IT IN 
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ВАЖНІСТЬ ЗРІВНОВАЖЕННЯ 
- і ХАРЧУ. 
(Подає д-р Джан Л. Райс, ко-

місар здоровля міста Ню 
Иорку). 

Без доброго мотора не буде 
автомобіль належите їхати. 
Кожна господиня знає, що без 
усіх необхідних складників не 
-можна Спекти смачного хліба, 
тортів чи паляниць. Подібно 
мається справа з поживою, 
котрою харчуємось. Для вдер-
жання організму в здоровому 
стані, треба діставати.правиль-
ну скількість протеїни, карбо-
левих квасів, товщу, мінералів 
та вітамінів, бо інакше харч 
не принесе доброго пожитку. 
Це не так тяжко осягнути, як 
виглядає; треба тільки керу-
ватися доброю думкою та здо-
ровим хлопським розумом. 

Природа наділила ярини, 
мясо, овочі, молоко, рибу, 
дріб, тощо, всіми складника-
ми, потрібними для організму. 
Мінерали та вітаміни теж зна-
ходяться в поживі. їх не тре-
ба шукати по аптиках, ані у 
патентованих ліках. Людина, 
котра споживає зрсвноваже-
ний харч, не буде виставлена 
на потребу примінюватн штуч-
ну поміч для вдержання здо-
ровля. Ціла тайна лежить у 
приниманні відповідної пожн-
ви та у відповідній скількости. 

Не дозволяйте вводити се-
бе в блуд хитро ўстилізованим 
оголошенням патентових лі-
ків, або високопарній жарго-
новій промові на радіо, що за-
хвалює якусь мішанину на лі-
кування всякої недуги. Діста-
вайте вітаміни з поживи та со-
няшного світла; мінералів — 
з молока та ярин. Замісць вн-
кидати гроші на патентові лі-
ки, поверніть їх з розвагою 
на відповідну поживу. 

Нема ніякої трудности при-
готовляти поживний, зрівно-
важений харч. Все, що треба 
робити, це те, щоб спожива-
ти найменше дві варені листко-
ві городини, одну сиру яри-
нбву салату, досить овочів 
(свіжих, коли можливо), пити 
трохи молока кожного дня. 
Розуміється, в додатку хліб та 
масло, картоплі, мясо, рибу, 
дріб, тощо. Листкові ярини, як 
капуста, селера, салата, шпі-
нат, буракове листя, стручко-
ва фасоля, горох, морква, по-
мідори, всякі овочі та моло-
ко дають організмові потріб-
ний запас мінералів і вітамі-
нів. Мясо, картопля, хліб і ма-
сло, тощо, достарчають проте-
їни, карболевих квасів і тов-
щів. Риба й морська пожива, 
споживана раз на тиждень, до-
старчать організмові потріб-
ної йодини. 

Коротко кажучи, зрівнова-
жений харч уможливить пра-
вильне виконування фугасній 
нашого організму. 

в кождш УКРАЇНСЬКІЙ ХА-
ТІ ПОВИНЕН ЗНАХОДИТИСЯ 

ЧАСОПИС „СВОБОДА" 

УКРАЇНСЬКА АПТИКА 
НА ЗАМОВЛЕННЯ ВИСИЛАЄМО 

всякі медицини, туалетові річи та все інше, що придається 
по американських аптиках. 

Маємо також усі краєві лікувальні зілля. Замовлення 
виконуємо точно і негайно. Двацятьлітне існування ft ѓграк- ` 
тика мого заведення гарантўе добру якість. 

Пишіть по цінниь на адресу: 290-' 
NORTH AMBOY PHARMACY, 

712 State Street, . Perth Arnboy, N. J. 
_ _ _ 'Власник: ПАВЛО ГАВРИЛІВ. 

U І 
ш и EAGLE REGALIA CO. 

ПРАПОРИ, ЦЕРКОВНї'хОРУГВИ, ЛЕНТИ, 
ВІДЗНАКИ, СТЯЖКОЮ ВІДЗНАКИ, БРАТ-

СЬКІ ПЕРСТЕНІ І ПЕЧАТКИ. 
Кола ваше братство, товариство чи сестрнцтво хоче бути 

вдоволене, хай пішле нам замовлення на пробу. 
Катальоґн, Інформації і пробні взоря вишлемо Вал) на ваше 

жадання БЕЗПЛАТНО. 
298 BROADWAY. NEW YORK, N. Y. 

ШКІЛЬНІ КНИЖКИ 
КОТРІ МОЖНА НАБУТИ В КНИГАРНІ 

„СВОБОДИ": 
Перша Книжечка (Буквар), П. Матвійчука __ 40 ц. 
Друга Книжечка (Читанка для' II. кяси), М. 

Матвійчука і , 45 ц. 
Трета Книжечка (Читанка для III. кляси), М. 

Матвійчука 60 ц. 
Четверта Книжечка (Читанка для IV кляси), 

М. Матвійчука 76 ц. 
Коротка Історія України, І. Крипякевича 50 ц., 
Мала Історія України, І. Крипякевича 15 ц. 
Початкова Географія, з багатьома малюнками 

і картою, написав Степан Рудницький 75 ц. 
Малий Катехизм христіянсько-католнцької ре-

ліґії, уложив о. Іван Рудович 35 ц. 
Біблійна Історія, старого і нового завіта, о. 

д-ра Ярослава Левицького 85 ц. 
Шкільний Співаник, Ф. Колесси 75 ц. 
Співаніїќ для дітей дошкільного та шкільного 

віку, зладив М. Гайворонський 1_ 35 ц. 
Співаймо, збірничок пісень на два голоси для 

шкільної молоді. На весняне свято пісні. 
Зладив Ф. Колесса 15 ц. 

Замовлення разом з належитістю слати до: 
"S V О В О D А," 

81-83 GRAND ST., JERSEY CITY, N. J. 
J 

ВЖЕ В И Й Ш Л А Д Р У К О М 
НОВА КНИЖКА ПРО УКРАЇНУ АНГЛІЙСЬКОЮ! 

: МОВОЮ: 

SPIRIT OF UKRAINE:! 
UKRAINIAN CONTRIBUTIONS TO WORLD'S CULTURE. 

У книжці пишеться: 
Яку прислугу людству зробив у-

країнськнй нарід своєю Історією? 
Який вклад зробив український на-

рід у скарбницю культури світа? 
Які люди представляють україн-

ськнй нарід? 
Книжка має близько 150 сторін дру-

ку, 36 ілюстрацій, з них більшість 
зовсім оригінальні 

Ціна всього 1 доляр. 
"S V О В О D А" 

81-83 GRAND ST., P. О. BOX 846 
JERSEY CITY, N. J. 

НОВІ ПРИПИСИ НА НАТУРАПІ-
ЗДЦІЙНІ р и т и . 

Полколвник Д. В. МекКор-
мек, комЦсар іміграції й цату-
ралізації, подав у поученнях, 
щойно опублікованих, форму 
точної та одномірної процеду 
ри на ставлення питань аплі 
кантам про горожанство. Це 
перший такий випадок за не 
сповна трицять років, від ча-
су ухвалення теперішнього V 
сновного натуралізаційнш`о за-
кона. : '̀?` † `̂ 

Відтепер' аплікантди` в? jfy 
дуть ставити т'аких питань як: 
„скільки ґал ьонів води кожної 
години видалюе з себе ріка А-
мазонка?",. але' відпо'відно до 
приписів та вимог аакона, як 
вони ставляться супроти прин-
ципів конституції. Замісць до-
відуватйсь, чи аплікант вивчив-
ся напамять дати та фрази, бу-
дуть питати його про дійсне 
відношення до тих принципів 

В поученнях надмінено, шо 
вимоги "для натуралізації бў-
дуть ті, які приписує закон, за 
місць відблеску поглядів по-
одиноких екзамінаторів, та що 
бездоганний -моральний харак-
тер і відношення апліканта су-
про†и його окруження, роди-
ни, сусідів, громади, урядових 
установ та публичного добра 
будуть брати під розвагу, за-
місць звичайних технічних ві-
домостеЙ про подрібні факти 
відносно уряду. 

Хоч конституція постанов-
ляе, а конгрес ухвалив, вираз-
ний натуралізаційний закон, 
викопні власти не придержу-
ються його приписів. Це наг-
лядно виявилося з досліджу-
вань, які роблено по цілих Злу-
чених Державах на протязі 
двох останніх років. Вони ви-
казують, що в питаннях, став-
лених аплікантам, у багатьох 
випадках поодинокі екзаміна-
тори керуються власним роз-
судком, замісць придержува-
тись вимог натуралізаційного 
законе. 

Збірка допитів, якими послу-
чуються 54 старші екзамінато-
ри, виказує загально 848 пи-
тань, з котрих ні одного всі не 
вживають, а 566 питань, або 67 
відсотків із загального числа, 
ставить один на 54 екзамінат-о-
рів. Вісімдесять відсотків пи 
тань були, чисто фактичні, а 
тільки 20 відсотків узасаднені 

Між питаннями, дотепер 
ставленими аплікантам, за при-
писами та' вимогами закона 
про відношення до принципів 
конституції, були ось-такі не-
доцільні та підступні запити, 
а саме: 

Як високий є памятник Бон-
кер Гил? 

Скільки зірок має кводер? 
Скільки підніж має консти-

туція? 
За що боролась Ірляндія? 
Як довго засідає репрезе.Чі 

тант? 
Чи може конгрес ухвалити 

закон, котрим міг би запрото-
рити мене до вязниці на со-
рок років? 

Як людина має семеро ді-
тей, то чи^має платити за пуб-
личну школу? 

Коли закон не підписаний, 
то чи він є добрим законом? 

Видано наказ, що відтепер 
ставлені питання апліі(̂ антам 
мусять бути прямц,докладні та 
висказані простою мовою, без 
підступства та мудровань, а 
призначені на те, щоб вивіда 
тись від апліканта про 'його 
правдиві кваліфікації на горо 
жанство. 

Для вияснення виданих тепер 
поучень, як вказівок екзаміна 
торам, полковник Мекормек 
зладив короткий начерк основ 
них принципів конституції та 
організації правління Злучених 
Держав простою та зрозумі-
лою мовою, без усяких тех 
нічних виразів. 

Екзамінатори обовязані по 
ручати аплікантів відповідним 
щќільним властям. Для заохо-
ти аплікантів, іцоб користали 
з курсів публічних шкіл, ви-
дано постанову,, що будуть 
приймати посвідки з'публич 
них шкіл як повний доказ до-
статочних курсів навчання. На-
туралізаційним урядовцям нл-
казано, щоб усіми силами ста-
рались охЬроняти аплікантів на 
горожанство від політичних, 
грошевих та інших визиску 
вачів. 

Відповідно до нової проце-
дури, комісар МекКормек ві-
рить, що аплікант на горожа-
ннна не повинен більше вважа 
ти натуралізаційних допитів як 
страшний суд, але буде стави 
тися до них з повним довірям, 
знаючи, що не будуть більше 
звертати великої уваги на те 
чи може аплікант відповісти на 
поставлені йому питання про 
певні факти, але що він знає 
про засади конституції, та як 
ставиться до них, а також вза-
г?лі про його відношення до 
Злучених Держав і ріжних у 
станов. 

ФЛІС. 

ЯК Ж№ИТЬ ЕМІСЬКІ ЖІНКИ. 
Хоч етіопські жінки займа-

ють багато вище становище 
у прилюдному та приватному 
житті, ніж магомеданські жін-
ки або туземні жінки, що жи-
вуть в інших частинах Аф-
рики, то всеж сьогоднішнє 
становище етіопських жінок 
можна порівняти із станови-
щем, скажімо, англійки в се-
реднєвічних часах. Ці здобут-
ки, які вже мають, можна при-
писати цьому, що етіопці є 
христіяни, а також їх власній, 
жіночій проворности та під-
приємчивости. Багато етіо-
пок, головнож жінки, є на 
такому самому ступні інте-
лігенції, як їх чоловіки. А 
чоловіки — це треба пркзнати 
— оцінюють розум свзїх жі-
нок і радяться їх у всьому. 
Тяжко з освітою етіопців у 
країні, де є дуже багато дія-
лєктів. Також велика від-
даль поодиноких місцевостей 

є великою перешиодою, бо 
більшість населення живе в ма-
леньких селах або на сажттттх 
^ўгорах, куди можна дістати-
са щойно після довгої, # тяж-
кої мандрівки широкими рів-
нинамц або вузенькими стрім-
кимн стежииами. А всеж недо-
стача освіти не має впливу на 
здібности та розсудлнвість еті-
од?и. Коли ьџщ ииступад як 
свідок, як обвинувач або як 
оборонець у протних спра-
вах, вміє звичайно сама дати 
собі раду проти мужчини, а 
її красномовність і певність се-
бе помагають дуже її спра-
ві. ЕтіовІя не знає професій-
них правннќів і кожна із спір-
них сторін сама веде свою 
п̂ра̀ ву. 

Більшість -етіопок займаеть-
ся управою землі. Або пле-
кають каву, бавовну, збіжжя, 
або стада домашньої худоби. 
Багаті жінки й дівчата ніко-
ли не роблять тяжкої робо-
ти, хіба лише доглядають до-
машнього господарства, роб-
лять легку домашню роботу, а 
це поправді не є ніякий труд, 
бо всі етіопці від шляхтича аж 
до селянина живуть у ілалих 
округлих хатинах, побудова-
них з глини або каменя, з 
соломяною стріхою та най-
скромнішим внутрішнім, ула-
дженням. Тяжку працю роб-
лять невільники або люди з 
племени Ґураж, що є охочі 
до всякої праці навіть і за ма-
лу заплату. Самособою, в мен-
ше заможних, які не можуть 
собі заплатити невільника або 
наймичку, етіоіпка має досить 
роботи. Варить, спрятуе, гар-
бує шкіри, робить масло, пле-
кає та пряде бавовну, пома-
гає при жнивах, пере та ви-
конує ріжну іншу роботу. Не 
має багато вільного часу, а 
навіть багата етіопка не має 
багато часу на забави. А що 
живуть порозгадувані, у знач-
них віддалях, не мають радія, 
не ходять до театру, ні до кі-
нотеатру. Лише вищі верстви, 
що живуть близько головно-
го міста, можуть час до часу 
взяти участь у грі в польо 
або в кінських перегонах. їх 
звичайною розривкою є вй-
сільні торжества або прогуль-
ки до найближчих м$сцево-
стей, де відбувається торг і де 
довідуються всякі новини та 
сплітки. 

Кілька разтв до року ідуть 
до міста на великі свята, 

хоч етіопці вже від кіль-

біль;ше^ коли жінка має за-
слонене лице. 

Ніхто з февдальнйх шлях-
тичів або з їх жінок не вий-
шов би на прогульку без осо-
бистої сторожі своїх слуг І 
провідників. Часто можна ба-
чити жінку, що їде на весілля 
на прибраному мулі, провоже-
на невеличкою армією провід-
ників і Ѓлуг;. К біла постава 
легко похитується Вперед, а 
крізь вузький отвір між засло-
ною і великим капелюхом бле-
стять її очі. Похід посуваєть-
ся порошистими вулицями або 
широкою торговицею в Адіс 
Абабі та вкінці зупиняється 
перед якимсь шатром або 
крамничкою, схожою на пив-
ничку, якої власником є ту-
земний купець. 

Часом провожає жінку й сам 
чоловік. Забавно дивитися на 
високу, імпозантну жінку, що 
їде попереду із спокійненьким 
чоловіком при боці. А всеж 
етіопки не є властолюбні. Вони 
радше чутливі, приязні, та ча-
сто знову можуть знайти собі 
іншого товариша життя. Бага-
то етіопок розводиться пять і 
шість разів і так доробляють-
ся значного майна. Інший спо-
сіб заключувати подружжя є 
релігійний, та він багато рід-
ший ніж цивільний шлюб. Зви-
чайно лише жінки та чоловіки 
з вищих верств волять такий 
шлюб, бо він відбувається з 
ріжними виставними церемо-
ніям'и. Серед етіопців церков-
ний шлюб непопулярний та-
кож` тому, що він під ніякими 
оглядами не дозволяє на роз-
від. 

І 
касот літ христіяни, жінки 
їх виходять на вулицю 
із заслоною ііа лиці, от-
же подобаготь` на маго-
меданки. У буденному житті 
одяг етіопських жінок не ріж-
ниться від одягу римлянок у 
старину, а зготовлений з бі-
лої бавовняної матерії. Часом 
носять жінки також одежу 
ріжно прикрашувану, головно 
довкола карку та на рукавах 
вишивані шовком. На вулицю 
виходять у вишиваному та 
прикрашеному капелюсі, що 
виглядає доволі комічно, тим-

ПОТІШИВ ЙОГО) 
Зза вутла вулиці підчас ве-

ликого вітру вибігає якийсь 
панисько з голою головою та 
питається першого стрічного: 

— Перепрошую вас, пайе, чи 
Вибачте, пане, чи не бачили 

ви капелюха, якого мені зір-
вав вітер? 

— Так, я навіть був зловив 
його, одначе пустив далі, бо 
зовсім не надавався на мою 
голову! 

ДРІБНІ ОГОЛОШЕННЯ 
З ПРИЧИНИ СТАРИХ ЛІТ продам 

або вирентую БУЧЕРНЮ з інвеита-
ром. Бнзнес дуже дцбрий і инробле-
мия у центрі української кольонії. Го-
лосіться на адресу: - 20-6 

PEREGRIN PARTEL, 
420 Lehlgh Avenue, Palmerton, Pe. 

TAP3AH 1 ОГНЕННІ БОГИ. (82) 

ПОШУКУЮ свого товариша, МИ-
ХАГЛА ДОБЖАНСЬКОГО, в дуже 
важній справі..Походить зі села Во-
пятнчі, пођіт Дрогобич. Галігчнна. 
Хтоб про нього знав, або він сам. 
хай зголоситься на адресу: 21-2 

МИКОЛА СОПКО. 
2446 DeKidb Street, St. LOOM, MO. 

ЌУЦІН№КУ РОБОТУ 
`Ф+^і 

!i 
всякого роде виконує дешево і.і: 

JCOA1JDREW 2URAWETZKY' 
FURRIER 

j; 293 Е. 136th ST., NEW YORK, N.Y.! I 

ВЗОРИ канва, нитки до вв-
шнвання D. М. С. і 
стемповані річн. Пи-
шіть по катальог до і 

UKRAINIAN BAZAR, 
170 Е. ЧІЬ 5U N.V York, N. Т. 

І М І И І И І І И І М І В І И И І М 

Чуючи револьвер під ребра-
ми, Томі Волшові не лишило-
ся нічого іншого до роботи, 
як покинути машиновий ќріс. 
„Тепер скажи нам, де Тар` 
зані" -=- приќазав Рорис Ґа-
рето. „Я не знаю"г сказав по-
волі Томі. Начальник банди-
тів усіќіхнувся зл'обно: „Ти був 
з ним учора. Ти стріляв на на-
ше село". , 

„Хто? Я?"' — Томі спитав-
ся, вдаючи невинного. „Ти ме-
не посуджуєш зоЕСѓм неспра-
веідливо. Це певно був хтось 
інший, fl полюваз цілий день. 
Як ти на мене напав, то кінчи 
своє діло, бо мені вже знуди-
лося дивитись на ваші огидні 
морди т .Л . - . 

Ґарето хотівч знати ще біль-
ше, але ніякі погрози не за-
стявндтїб Томі зрадити Тарза-
на. „Возьмемо його назад до 
села",.Назір піддав йому дум-
ку зі злобним усміхом. Пс 
кількох днях я знайду спосіб 
заставити його говорити". 

„Звяжіть йому руки!" — 
приќазав бандитський гершіг. 
За пару хвилин кілька банди-
тів всіли'на коні й приказали 
свому бранцеві йти пішки по-
перед них. „Це ви гарно пово-
дитеся з чоловіком", протесту-
вав Томі, „^езете чоловіка на 
страчення, а потім кажете йо-
му йти пішки". 
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